



**ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНДАҒЫ
АДАМ ҚҰҚЫҚТАРЫ ЖӨНІНДЕГІ
ҮӘКІЛДІҢ АҚПАРАТ БЮЛЛЕТЕНІ**

**ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ
УПОЛНОМОЧЕННОГО
ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН**

**VII Августовские чтения, посвященные
Дню Конституции Республики Казахстан
“Конституционные ценности и пути их
реализации в законодательстве и
правоприменительной практике Казахстана”**



**№ 3 (18) шығарылым
2009 жыл.**

**Выпуск № 3 (18)
2009 год.**

СОДЕРЖАНИЕ

ПРОГРАММА.....	3
Приветственное слово Уполномоченного по правам человека в Республике Казахстан ШАКИРОВА А.О.	6
Приветственное слово Заместителя Руководителя Администрации Президента Республики Казахстан АШИМБАЕВА М.С.	8
Приветственное слово Председателя Конституционного Совета Республики Казахстан РОГОВА И.И.	9
Приветственное слово Председателя Верховного Суда Республики Казахстан АЛИМБЕКОВА М.Т.	13
Приветственное слово Генерального прокурора Республики Казахстан МАМИ К.А.	15
Приветственное слово Главы Центра ОБСЕ в Астане г-на КЕЛЬЧЕВСКОГО А.Н.	17
Приветственное слово Заместителя Постоянного представителя ПРООН в Казахстане г-жи СТЕЛИАНА НЕДЕРА.....	19
МАЛИНОВСКИЙ В.А. Доклад: «Конституционные ценности и их определяющая роль в поступательном развитии Казахстана».....	21
Выступления:	
МУКАШЕВ С.О. О практике реализации конституционных трудовых прав граждан в Республике Казахстан.....	30
ДАУЛБАЕВ А.К. Роль прокуратуры в обеспечении конституционной законности.....	33
ТУРЕЦКИЙ Н.Н. Реализация конституционных норм в уголовном законодательстве Казахстана.....	39
БОЧАРНИКОВ М.Н. О конституционно-правовом механизме осуществления внешней политики России и её правочеловеческой составляющей.....	47
САПАРГАЛИЕВ Г.С. О конституционных полномочиях прокуратуры по опротестованию законов и других правовых актов.....	51
КОГАМОВ М.Ч Пресс правотворчества: эффективность и правовая культура.....	55
ТКАЧЕНКО В.В. Развитие института судебного контроля за пред- варительным следствием и дознанием в Республике Казахстан.....	58
САВЧЕНКО С.Ю. Конституционные ценности и пути их реализации в сфере защиты прав потребителей.....	62
ЖАКАЕВА Л.С. Казахстан в свете обеспечения защиты прав человека.....	65
Выступления в дискуссиях:	
АБДРАСУЛОВ Е.Б. Судебная система и ее роль в обеспечении конституционных ценностей.....	71
БУСУРМАНОВ Ж.Д. «Конституционно-правовые принципы как основополагающие начала демократии в Республике Казахстан».....	77
ГУСАКОВ Ю.А. О конституционных ценностях и правоприменительной практике с позиций прав человека.....	82
МАЛИК Н.	86
РАИМБАЕВ С.И. Некоторые особенности реализации Конституционного принципа равенства перед судом, связанные с особым статусом лиц.....	87
НУРМАГАМБЕТОВА С. Конституция и основные принципы регулирования миграции населения.....	91

Бюллетень
зарегистрирован в
министерстве культуры,
информации и спорта
Республики Казахстан
Свидетельство
№ 5583-Ж от 25.11.2004

Бюллетень подготовлен
к выпуску учреждением
Уполномоченного по
правам человека

Уполномоченный по
правам человека
Аскар Шакиров,
Республика Казахстан,
010000 г.Астана,
ул.Орынбор, 8,
Дом министерств
тел.: (7172) 74 01 69

Подписано в печать 20.10.2009 г.
Формат 60x84 1/8
Печать цифровая
Бумага офсетная
Тираж 200 экз.
Заказ № 0510/09
Отпечатано в ТОО “Стимул”
010000, г.Астана, ул.Бейбителик, 27-3
тел.: (7172) 32 01 67

Таким образом, факт остается фактом - прокуратура робко, но все-таки предпринимает шаги в осуществлении своего полномочия по о протестованию неконституционных законов.

Остался сделать только один шаг: указать, в какие органы может прокуратура принести протест. По моему мнению, такими органами являются:

1. до подписания закона, принятого Парламентом, - Президент РК;
2. Конституционный Совет на действующие законы.

В обоих случаях обращение Генеральной прокуратуры должно носить форму «протеста».

Как узаконить все сказанное?

Предлагаю варианты: либо

Статью 72 Конституции дополнить пунктом 3:

«Конституционный Совет рассматривает протест прокуратуры в случаях, установленных пунктом 1 статьи 83 Конституции»;

Либо:

в пункт 1 статьи 83 внести дополнение:

«...а также о протестовывает законы и другие правовые акты, противоречащие Конституции и законам Республики в Конституционный Совет»;

Либо:

Внести дополнение в закон «О Прокуратуре» о том, что прокуратура о протестовывает в Конституционный Совет законы, противоречащие Конституции Республики.

Выступление
РЕКТОРА КАЗАХСКОГО ГУМАНИТАРНО-
ЮРИДИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА,
д.ю.н., ПРОФЕССОРА
Когамова Марата Чекишевича

Процесс правотворчества:
Эффективность
и правовая культура

В современных условиях качество и эффективность правового регулирования, укрепление законности и правопорядка в обществе и государстве находятся в органической связи с дальнейшим совершенствованием правотворчества, правоприменения, а также повышения уровня правовой культуры субъектов права.

Общеизвестно, что сама деятельность государственных органов по принятию, изменению и отмене юридических норм, то есть правотворчество, также требует тщательного нормативного регулирования.

В своем выступлении, я сделаю основной акцент на дальнейшем совершенствовании нормативного регулирования порядка «движения» нормативных правовых актов, установленных ЗРК «О нормативных правовых актах» от 24 марта 1998 года.

Как известно, это главный закон о системе самих законодательных актах и иных нормативных правовых актах. Он регламентирует порядок их разработки и принятия, требования к форме и содержанию, в него периодически вносятся изменения, имеющие целью повысить качество юридической деятельности в стране. Поэтому совершенствование методов изложения норм данного закона имеет важное

значение для правильной разработки всех нормативных правовых актов, а также обеспечения прогрессивности юридической деятельности общества и государства в области правотворчества.

Прежде всего, сам комментируемый закон рекомендует необходимость разъяснения целей и мотивов принимаемого нормативного правового акта, основных задач, которые перед ним стоят во вступительной части, то есть преамбуле (п.8 ст.17). Однако сам ее в тексте не устанавливает, что, на мой взгляд, является его существенным недостатком, как образца для подражания. В этой связи считаю, что каждый вновь принимаемый закон, в том числе вносимые в него изменения и дополнения, должны сопровождаться кратким разъяснением мотивов его принятия, а также логики вносимых изменений или дополнений. В целом все нормы издаваемого закона целесообразно сопровождать краткими комментариями законодателя сразу же после текста нормы. При таком подходе мы решим проблему официального толкования законодательных актов, перечень которых установлен п.п.2 ст.1 комментируемого закона. Этот вопрос, к тому же, не регулируется статьей 45 названного закона, которая разве что определяет субъекта официального толкования норм Конституции и субъектов официального толкования норм подзаконных актов.

В ранг требования обязательности необходимо возвести разъяснение терминов и определений, используемых в нормативном правовом акте (п.9 ст.17). К примеру, это существенный недостаток в содержании двусторонних международных Договоров по

вопросам оказания правовой помощи, одной из сторон которых является РК. При таком подходе наше законодательство постепенно расширит перечень «узаконенной», легитимной юридической терминологии, которую затем можно обоснованно использовать при составлении соответствующих юридических справочников для широкого круга пользователей. Это также позволит обеспечить требования нормы п.2 ст.18 комментируемого закона о соблюдении в тексте нормативного правового акта юридической терминологии.

Серьезные замечания имеются по статье 1 закона, в которой приводятся основные понятия, используемые в нем. Все эти основные понятия изложены в отрыве от их классических определений, принятых в юриспруденции. Кроме того, здесь же целесообразно раскрыть понятия основных нормативных правовых актов не выборочно, а все согласно перечню, приведенному в статье 3 названного закона. Даже дать определение Конституции, как закона законов страны, что не противоречит п.2 статьи 2 названного закона. Кстати, ни сама Конституция, ни комментируемый закон, такого определения не содержат. Это внесет ясность в вопрос о том, почему наша Конституция является Основным законом, имеющим высшую юридическую силу и прямое действие на всей территории Республики. Все субъекты права должны знать назначение Конституции в обществе и государстве, что возможно, прежде всего, через установление определения данного нормативного правового акта. В нем, на наш взгляд, необходимо отразить, что Конституция является основным учредительным

политико-правовым актом общества и государства и что ею закрепляется, устанавливается и учреждается. Это также же, в полной мере, относится к даче определений нормативного постановления Конституционного Совета и нормативного постановления Верховного Суда РК. В этой части следует четко определить «подзаконные нормативные правовые акты», как изданные на основе и во исполнение Конституции и законодательных актов акты, содержащие юридические нормы.

В контексте изложенного стоит, на мой взгляд, в п.б статьи 3 названного закона подчеркнуть, что акты применения правовых норм не являются источниками права и рассчитаны на однократное применение и т.д.

Здесь же имеет смысл раскрыть такие важные понятия, как «аналогия закона» и «аналогия права», как способы преодоления пробелов в праве. Не вдаваясь в детали, лишь отмечу, что о недопустимости применения по аналогии уголовного закона упоминает п.п.10 п.3 ст.77 Конституции. К примеру, для всех субъектов права широкие возможности для преодоления пробелов в праве создает аналогия права, которая позволяет прямо использовать конституционные нормы при принятии соответствующих решений в условиях отсутствия конкретных правовых норм, регулирующих сходные случаи.

Стоит выделить в отдельную норму задачи и принципы правотворчества: научность, профессионализм, законность, демократизм, гласность (см. ст.ст.22-24, 48 названного закона).

Целесообразно ввести и дать понятия определениям видов систематизации

нормативных правовых актов: инкорпорации, консолидации, кодификации, о которых упоминается в разделе первом Концепции правовой политики РК, а также выделить определения предмета (что регулирует право) и доминирующих методов правового регулирования (как регулирует): императивный, диспозитивный, поощрительный, рекомендательный. Последние положения особенно важны в плане изложения содержания нормативного правового акта в соответствующем духе и слоге (стиле).

Особого внимания требуют положения статьи 17 «Структура нормативного правового акта» названного закона, в которой, на мой взгляд, нет никакой информации о первичной «клеточке» любого нормативного правого акта—норме права и ее системообразующих частях: гипотезе (условия возникновения правоотношения), диспозиции (субъективных правах и юридических обязанностях участников правоотношения), санкций (наказания или поощрения), а также их соотношении при применении в нормах права.

О планировании процесса подготовки проектов нормативных правовых актов. На мой взгляд, общее наблюдение и контроль в области движения нормативных правовых актов, все же следует возложить на Министерство юстиции и его территориальные органы.

В п.2 статьи 43 названного закона в числе органов и должностных лиц, обеспечивающих законность нормативных правовых актов,

не указаны Президент страны, руководитель Администрации Президента, Администрация Президента, Правительство, несмотря на то, что они являются инициаторами или разработчиками проектов нормативных правовых актов.

И здесь же другое, на мой взгляд, упущение. Почему статьи 3-4 названного закона не выделяют нормативные правовые акты Генерального Прокурора РК по вопросам предварительного расследования уголовных дел, принятие которых регламентируется ч.5 статьи 62 УПК и они являются источниками действующего уголовно-процессуального права.

Безусловно, многие проблемы в области законотворчества вызваны маломощностью Института законодательства МЮ РК, который при надлежащей организации его деятельности в основном вел бы во взаимодействии с государственными органами, научными коммерческими структурами и вузами полноценный мониторинг, разработку и научную экспертизу нормативных правовых актов.

Много нареканий вызывает деятельность по разработке проектов нормативных правовых актов юридических служб и рабочих групп в уполномоченных государственных органах. Как правило, составы этих рабочих групп особой активностью и креативностью не отличаются, да и работают из рук вон плохо. Этот упрек, в полной мере, относится и к деятельности межведомственных рабочих групп.

**Выступление
ДИРЕКТОРА ЦЕНТРА ИССЛЕДОВАНИЯ
ПРАВОВОЙ ПОЛИТИКИ
ТКАЧЕНКО ВЕРЫ ВАЛЕРЬЕВНЫ
«РАЗВИТИЕ ИНСТИТУТА СУДЕБНОГО
КОНТРОЛЯ ЗА ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫМ
СЛЕДСТВИЕМ И ДОЗНАНИЕМ В
РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН»**

Уважаемые коллеги, дамы и господа!

Я рада приветствовать вас на традиционных августовских чтениях, посвященных конституционным ценностям и путям их реализации в законодательстве и правоприменительной практике. Мой доклад посвящен перспективам дальнейшего расширения судебного контроля в Республике Казахстан. Вопрос изменения соотношения прокурорского надзора и судебного контроля в уголовном судопроизводстве обрел большую актуальность в связи с принятыми поправками в Конституцию Республики Казахстан (2007), согласно которым, в частности, санкционирование ареста передается в компетенцию суда.

В Послании Конституционного Совета говорится о том, что «включение в Основной Закон нормы о судебном санкционировании ареста и снятие конституционного запрета, отделяющего дознание и предварительное следствие от суда и прокуратуры, не только требует внесения соответствующих изменений в действующее законодательство, но и позволяет начать обсуждение вопроса о перспективах поэтапного расширения судебного контроля в досудебном производстве».